Exercice TechnoCom

Objectifs : Etre capable d'identifier et de mémoriser les structures de base et les
principales composantes d'un bilan comptable.

Les montants des éléments constituants l'inventaire du patrimoine de [I'entreprise
TECHNOCOM au 31-12-20xx sont les suivants :

Capital 1 000 000 Stocks matiéres premiéres 180 000
Caisse 45 000 Matériel industriel 800 000 (1)
Emprunt a la banque 640 000 Dettes fournisseurs 680 000
Matériel de transport 800 000 (1) Reéserves 500 000
Créances clients 560 000 (2) Dette Sécurité sociale 90 000
Effets & payer (aux fournisseurs) () 260 000 Dép6ts et cautionnements 80 000
Dette fiscale 35000 Brevet de fabrication 380 000
Effets a recevoir (des clients) (b) 360 000 Stocks de produits finis 220 000 (2
Banque (montant des dépots) 125 000 Report & nouveau -30 000
Valeurs Mobilieres de Placement 80 000 (2) Participation dans filiale 120 000
Outillage industriel 150 000 (1)  Mobilier de bureau 120 000 (1)
Provisions pour risques 50 000 Resultat de I'exercice 20nn ?

(a) Ce sont des dettes que l'entreprise doit a ses Fournisseurs sous la forme d'effets de commerce : a
regrouper dans "Dettes Fournisseurs" (et comptes rattachés)

(b) Ce sont des créances que nous doivent les clients sous forme d'effets de commerce négociables en
banque : a regrouper dans "Créances Clients" (et comptes rattachés)

(1) Les éléments de I'actif immobilisé sont affichés a leur valeur d’origine (ou codt historique). Or, certains
actifs perdent tout & fait naturellement de la valeur avec le temps et 'usage. La moins-value qui en
résulte est prise en compte chaque année par le calcul de TAMORTISSEMENT. La somme des
amortissements est a déduire de la valeur d’origine de I'élément d’actif concerné pour déterminer sa
valeur comptable nette au jour du bilan.

(2) Les éléments de I'actif peuvent aussi supporter le risque de pertes de valeur potentielles (stock abimé
dévalorisé, client débiteur en difficulté qui risque de ne jamais payer sa dette a I'entreprise, perte de
valeur sur un placement boursier, etc). Bien que la perte potentielle ne soit pas encore
« consommeée », 'entreprise est autorisée a I'anticiper et a en déduire a I'avance le montant prévisible
de son résultat (imposable). Anticiper ainsi des pertes a venir, probables mais pas encore réalisées
(constatées), en les ajoutant quand méme aux charges consommées de l'entreprise se dit « passer
des PROVISIONS » (principe de "prudence" en comptabilité).

Les amortissements (1) cumulés (des années passés) pour les immobilisations
concernées sont les suivants :

- Brevet de fabric. : 140 000 - Outillage industriel : 80 000 - Matériel industriel : 220 000
- Mobilier de bureau : 45 000 - Matériel de transport : 180 000

Ces amortissements, ou moins-values constatées depuis I'acquisition des immobilisations concernées,
doivent étre retranchés de la valeur d'origine ou "co(t historique" (colonne "Brut") pour obtenir la valeur nette
(colonne "Net") au jour du bilan.

Les provisions passées au titre des dépréciations d’actifs circulants (2) concernent les
éléments suivants :

1°) Les créances clients : un client qui doit 80 000 a I'entreprise est en cessation de paiement !
L’expert comptable de I'entreprise pense qu’elle risque de ne jamais recouvrer sa créance et lui conseille de
la provisionner (anticiper la moins-value potentielle) intégralement.



2°) Un lot de produits finis en stock n’est pas conforme aux normes de qualité attendues ; I'entreprise pense
étre obligée d’écouler ce lot aupres d’un soldeur a moindre prix. Le manque a gagner potentiel pour I'entreprise
risque de s’élever a 40 000. Elle décide de provisionner ses stocks du montant de cette somme.

3°) Enfin, il y a trois mois, I'entreprise a placé de la trésorerie excédentaire (80 000 €) sous forme d’'un
portefeuille de valeurs mobilieres (actions de grandes entreprises cotées a la Bourse de Paris). Mais, depuis,
les cours de ces actions ont perdu environ 25% de leur valeur. Le portefeuille est évalué a seulement

60 000 €. L’entreprise décide de provisionner la dépréciation de son portefeuille de V.M.P.

NB : Les amortissements comme les provisions pour dépréciation d’élément d’actif apparaissent dans la
colonne prévue a leur effet en face des actifs immobilisés concernés par les amortissements et des actifs
circulants concernés par les éventuelles dépréciations potentielles (provisions). Ces moins values, réelles ou

potentielles, viennent en déduction du montant "brut" de I'actif concerné pour donner son montant "net" dans
la 3¢me colonne de l'actif.

Travail & faire (en vous aidant du cours commenté) :

1 - Identifier la partie du bilan (actifs immob. ou actifs circulants, capitaux ou dettes) a laquelle
appartiennent ces informations synthétiques issues du systeme comptable de I'entreprise.

2 — Etablir, al'aide des documents en annexes, le bilan au 31/12/20xx en effectuant les regroupements
de comptes nécessaires dans les postes du bilan, puis les postes dans les différentes rubriques ou
parties du bilan. Déduire le résultat de cette entreprise le jour de son bilan.

Exemples :
COMPTES _—> POSTE RUBRIQUE ou PARTIE
- Compte Banque - Disponibilités € - Actif Circulant
- Compte Caisse

Pour mémoire (voir cours) : que trouve-t-on dans un bilan ?

BILAN Société XYZ

ACTIF au : 31-12-20n PASSIF
Amort. / Prov.
Brut (en déduction du Net
brut) Montant
ACTIF IMMOBILISE Valeurs initiales CAPITAUX PROPRES
Immobilisations incorporelles des éléments Valeurs nettes des - Capital
- Frais d'établissement de I'actif moins- Résenves

values(amort. ou
prov.) des éléments
de l'actif & la date

- Frais de recherche et développemen
- Concessions, brewets, licences...
- Fonds commercial
Immobilisations corporelles
- Terrains
- Constructions
- Installations techniques, matériel
et outillage industriels
- Autres (mobilier...)
Immobilisations financiéres
- Participations (actions du capital d'une filiale)

Report a nouveau
Résultat de I'exercice (bénéfice ou perte)
- Subventions d'investissement

Total capitaux propres:

Amortissements
(en déduction des

éléments amortissables - /\
de l'actif immobilisé ) PROVISIONS pour risques et charges :

- Préts (a une filiale, par exemple)

Provisions a
- Dépbts et cautionnements —— caractére
Totaux actif immobilisé : général
ACTIF CIRCULANT DETTES (pertes ou
- Stocks et en-cours (MP., prod.finis, marchandises,...) - Emprunts obligataires charges avenir
- Avances et acomptes versées (aux fourniss.)

- Emprunts & dettes / étab. de crédit (*) probables : procés

- . N . en cours, grosse
- Créances Clients (dont effets a recewoir) . - Avances et acomptes recus (des clients) réparation,
- Autres créances PrQV'SJO_nS_ pour - Dettes Fournisseurs (dont effets & payel restructuration
- Valeurs mobiliéres de placement dépréciations - Dettes fiscales et sociales prévue...)

probables (en
déduction des actifs
circulants concernés)

- Disponibilités (comptes banques+caisse) - Autres dettes

Totaux actif circulant\:\,\ Total dettes :
(*) Dont concours bancaires courants...

Total actif : I:I Total passif : I:I




Annexe a compléter :
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